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Το τέλος του αραβικού Ισλάμ

Η άν ο δο ς των Περ σών
Η πρώτη πράξη της υποχώρησης των Αράβων από την 
ηγεσία του ισλαμικού χώρου θα γίνει με την άνοδο των 
Αβασιδών στην εξουσία. Οι εξισλαμισμένοι Πέρσες και οι 
άλλοι μη αραβικοί μουσουλμανικοί λαοί θα αποκτήσουν 
για πρώτη φορά ίσα δικαιώματα. Διαθέτοντας πολιτισμι-
κή υπεροχή, θα διαμορφώσουν συνθήκες περιθωριοποίη-
σης των Αράβων, οι οποίες όμως δεν θα ολοκληρωθούν 
λόγω της επιλογής της νέας δυναστείας να στηριχθεί 
στους σουνίτες και να απορρίψει τον Σιισμό. Παράλληλα, 
οι ηττημένοι Ουμαγιάδες θα διαφύγουν στην Αλ Αντα-
λούς, στην αραβοκρατούμενη Ισπανία. Η δυναστεία των 
Αβασιδών άρχισε να παρακμάζει μετά τον Χαρούν αλ 
Ρασίντ (786-809). Ήδη στα τελευταία χρόνια της βασι-
λείας του αυτονομήθηκαν οι βερβερικής καταγωγής κα-
ριτζίτες, οι οποίοι ίδρυσαν ανεξάρτητο κράτος στη βόρεια 
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Αφρική. Στη συνέχεια, διάφορες δυναστείες άρχισαν να 
υποκαθιστούν τους Αβασίδες σε διάφορα μέρη του Χαλι-
φάτου. Οι Ιντρισίδες στο Μαγκρέμπ και οι Αγλαβίδες 
στην Ιφρικίγια (Αφρική) έγιναν εντελώς ανεξάρτητοι. Η 
Ιφρικίγια περιλάμβανε τη σημερινή δυτική Λιβύη, την 
Τυνησία και την ανατολική Αλγερία και είχε ως πρω-
τεύουσα την πόλη Καϊρουάν στην κεντρική Τυνησία. Οι 
Αγλαβίδες κατέκτησαν τη Σικελία το 902, νικώντας 
τους Βυζαντινούς. Στη συνέχεια ανέλαβαν την ηγεσία 
της Ιφρικίγια οι Φατιμίδες, μετά οι Ζιρίδες και οι Χαφσί-
δες. Η Σικελία ως ισλαμικό κράτος αυτονομήθηκε το 
909. Έγινε εντελώς ανεξάρτητη το 948, για να κατακτη-
θεί τελικά από τους Νορμανδούς το 1091. 

Παρόμοια, στην περιοχή της Αιγύπτου αυτονομήθη-
καν οι Τολουνίδες και οι Ιχσιδίδες. Στις αρχές του 10ου 
αιώνα οι Αβασίδες απώλεσαν τον έλεγχο του σημερινού 
Ιράκ. Ο μεγάλος ανταγωνισμός προς τους Αβασίδες 
εκφράστηκε με τη δυναστεία των Φατιμιδών της Αιγύ-
πτου, οι οποίοι ήταν σιίτες και διεκδικούσαν για τον εαυ-
τό τους τον τίτλο του χαλίφη. 

Η σύγκρουση αυτή έληξε με την ήττα των Φατιμιδών 
στο δεύτερο μισό του 12ου αιώνα, όταν η νέα δύναμη των 
Σελτζούκων Τούρκων θα αρχίσει να επικρατεί. Ο 11ος 
αιώνας θα είναι αιώνας μεγάλης κρίσης για την Ισλαμι-
κή Αυτοκρατορία. Στην Ευρώπη η μουσουλμανική κυριαρ-
χία θα αρχίσει να συρρικνώνεται, τόσο στην Ισπανία, όσο 
και στη Σικελία. Οι Βυζαντινοί είχαν εκδιώξει τους Άρα-
βες από την Κρήτη. Στην Αφρική οι Βέρβεροι αυτονομή-
θηκαν και δημιούργησαν μια Βερβερική Αυτοκρατορία 
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μεταξύ Σενεγάλης, Νιγηρίας και Νότιου Μαρόκου. Οι 
Τούρκοι, που είχαν πρωτοέρθει στην περιοχή ως σκλάβοι 
των Αράβων, και των οποίων τα παιδιά εκπαιδεύονταν 
και χρησιμοποιούνταν στρατιωτικά με το όνομα Μαμε-
λούκοι, απέκτησαν μεγάλη ισχύ. Οι χαλίφες βασίζονταν 
σε μεγάλο βαθμό στα τουρκικά στρατεύματα και στους 
διοικητές τους, πολύ περισσότερο απ’ ό,τι σε Άραβες ή 
Πέρσες. Παράλληλα, οι Πέρσες άρχισαν να δημιουργούν 
δικές τους, ανεξάρτητες δυναστείες.463    

Οι Αβασίδες θα χάσουν τον θρόνο τους το 1058 από 
τους Σελτζούκους Τούρκους. Για να ανατραπούν και 
αυτοί το 1258 από τους Μογγόλους, όταν ο εγγονός του 
Τζένγκις Χαν θα καταστρέψει τη Βαγδάτη. Τότε ουσια-
στικά θα γραφτεί το τέλος του Χαλιφάτου που είχαν 
δημιουργήσει οι Αβασίδες. Οι Μογγόλοι εξισλαμίστη-
καν περί το 1300 μ.Χ. Η προέλασή τους θα σταματήσει 
προ της Αιγύπτου, που κατείχαν –έως το 1517, όταν 
θα κατακτηθεί από τους Οθωμανούς– οι Μαμελούκοι 
Τούρκοι. Η περιοχή που βίωσε τις μεγάλες συνέπειες 
των μογγολικών κατακτήσεων ήταν η Μεσοποταμία, 
το Ιράκ, τα μεγάλα κέντρα του οποίου θα πέσουν στην 
αφάνεια για τους επόμενους αιώνες.

Η εμφ άνιση των Τούρκων
Η μεγάλη τομή στην ιστορία του Ισλάμ θα γίνει με την 
εμφάνιση και τον εξισλαμισμό των τουρκικών ομάδων. 
Όπως αναφέρθηκε, οι πρώτοι Τούρκοι ήρθαν στο Χαλι-

463. Bernard Lewis, ό.π., σελ. 121, 158.
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φάτο ως σκλάβοι των Αράβων αλλά και πολεμιστές. Ό-
μως η μαζική είσοδος των τουρκικών ομάδων στον ι-
σλαμικό κόσμο θα συμβεί τον 10ο αιώνα. Περίπου γύρω 
στο 970 μ.Χ. οι Σελτζούκοι, που ανήκαν στον ογουζικό 
κλάδο, θα εισβάλουν και θα αποδεχτούν γρήγορα το 
σουνιτικό Ισλάμ. Ήδη από τον 9ο αιώνα στα βυζαντινο-
μουσουλμανικά σύνορα είχαν διαμορφωθεί πολεμικές 
φυλές Τούρκων Ογούζων, οι οποίες είχαν αναλάβει τον 
Ιερό Πόλεμο και είχαν δημιουργήσει ένα κίνημα Ιερών 
Πολεμιστών (γαζήδων), με στόχο να πολεμήσουν «τους 
άπιστους και τους αιρετικούς». Και με κύριο βέβαια 
στόχο την εξεύρεση λείας.464 

Η εμφάνιση των Τούρκων στο προσκήνιο της Εγγύς 
Ανατολής έφερε δραματικές αλλαγές στις μέχρι τότε ε-
δραιωμένες σχέσεις και ισορροπίες. Ο παραδοσιακός ά-
ξονας αντιπαράθεσης Βυζαντινών-Ισλάμ, που βρισκό-
ταν στην κατεύθυνση βορράς-νότος, θα αντικατασταθεί 
από τον νέο, που είχε την κατεύθυνση δύση-ανατολή. 
Οι Τούρκοι θα αντικαταστήσουν τους Άραβες στη σχέ-
ση τους με τους Βυζαντινούς και θα αποτελέσουν τον 
νέο θανάσιμο κίνδυνο. Από το δεύτερο μισό του 11ου αι-
ώνα, οι Τουρκομάνοι εισβολείς θα κυριαρχήσουν στη 
Συρία, θα εκδιώξουν τους Φατιμίδες και θα επιχειρή-
σουν να ανατρέψουν την κυριαρχία τους και στην ίδια 
την Αίγυπτο.465  

Το πρώτο σελτζουκικό κράτος δημιουργήθηκε στα 

464. Paul Wittek, ό.π., σελ. 36.
465. Marco Miotto, ό.π., σελ. 53, 249-257.
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εδάφη της Περσίας. Από τότε άρχισε ένας πολιτιστικός 
εκπερσισμός των Τούρκων. Η φυλετική υποτίμησή 
τους θα συμβεί για πρώτη φορά όταν η τουρκική δυνα-
στεία των Καραχανιδών θα αποβάλει το τουρκικό ένδυ-
μα για να ενδυθεί το περσικό. Έτσι, ο όρος «Τούρκος» 
βαθμιαία θα πάψει να έχει φυλετικό περιεχόμενο και θα 
αρχίσει να σημαίνει για τους χριστιανούς της Μικράς 
Ασίας και των Βαλκανίων αποκλειστικά τον μουσουλ-
μάνο, εφόσον μέσω των Τούρκων ήρθαν σε επαφή με 
τον κόσμο του Ισλάμ. Δεν είναι όμως σπάνιο να αποκα-
λούνται οι μουσουλμάνοι την ίδια εποχή «Πέρσες», αλ-
λά και με το παλαιότερο «Σαρακηνοί».  

Το 1055 ο ηγέτης τους κατέλαβε τη Βαγδάτη, η ο-
ποία έως τότε ήταν υπό σιιτική κυριαρχία. Σε λίγα χρό-
νια κατέλαβαν τη Συρία και την Παλαιστίνη και άρχι-
σαν τις επιδρομές στα βυζαντινά εδάφη. Οι πρώτες πε-
ριοχές που υπέστησαν τις εισβολές ανήκαν στην Αρμε-
νία. Η πρώτη πόλη που καταλήφθηκε και καταστρά-
φηκε ήταν η πλούσια αλλά ανοχύρωτη Σεβάστεια του 
νοτιοδυτικού Πόντου. Το κύριο χαρακτηριστικό της πό-
λης ήταν η ονομαστή εκκλησία των Τεσσαράκοντα 
Μαρτύρων. Σύμφωνα με τον Κωνσταντίνο Πορφυρο-
γέννητο, στη Σεβάστεια επιτέθηκε ξαφνικά ο εμίρης 
Σαμούχ το 1059. Αρχικά οι Τούρκοι δίστασαν να επιτε-
θούν, γιατί θεώρησαν ότι οι πολυάριθμοι τρούλοι των εκ-
κλησιών της πόλης ήταν σκηνές στρατού. Γρήγορα ό-
μως κατάλαβαν ότι η πόλη ήταν ανυπεράσπιστη. Δεν 
υπήρχαν ούτε τείχη, ούτε στρατός. Οι επιδρομείς έμει-
ναν στην πόλη οκτώ ημέρες. Έσφαξαν χωρίς έλεος πολ-
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λούς κατοίκους της και έφυγαν αφού την κατέστρεψαν 
τελείως, παίρνοντας μαζί τους πολλούς αιχμαλώτους 
και λάφυρα.466 Εκτός από τη Σεβάστεια, οι Τούρκοι εί-
χαν καταλάβει και λεηλατήσει πριν τη μάχη του Μα-
ντζικέρτ και άλλες πόλεις της Μικράς Ασίας, όπως την 
Καισάρεια και το Ικόνιο.467

Η Άννα Κομνηνή αναφέρει τους Τούρκους ως «σα-
τράπες», οι οποίοι «λεηλατούσαν τα πάντα», καθώς ε-
πέφεραν τη «λεηλασία και τέλεια καταστροφή των πό-
λεων και των παράλιων περιοχών». Το πώς κατέστρε-
φαν τις πόλεις οι Τούρκοι φαίνεται από την παρακάτω 
περιγραφή του Μιχαήλ Σύρου για την καταστροφή της 
Έδεσσας (Ούρφα) λίγο μετά από το 1145: «Η Έδεσσα 
μετατράπηκε σε έρημο. Το θέαμα ήταν σπαρακτικό: 
καλυμμένη από μαύρο πέπλο, μεθυσμένη από αίμα, μο-
λυσμένη με τα πτώματα των ίδιων των γιων και θυγα-
τέρων της! Τεράστιες νυχτερίδες και άγρια ζώα έτρε-
χαν και έμπαιναν στην πόλη το βράδυ για να κατασπα-
ράξουν τα σώματα των σφαγιασμένων. Η πόλη έγινε ά-
ντρο των τσακαλιών. Κανείς δεν έμπαινε εκεί, εκτός 
από αυτούς που έσκαβαν για να βρουν θησαυρούς […] 
Αυτά τα είδαμε με τα μάτια μας».468

Κατά τα τέλη του 11ου αιώνα η αυτοκρατορία των 

466. Κωνσταντίνος Πορφυρογέννητος, De adm. Imp., 216-217, 
αναφ. Σπ. Βρυώνης, ό.π., σελ. 86.

467. Paul Wittek, ό.π., σελ. 37.
468. Σπ. Βρυώνης, Η παρακμή του μεσαιωνικού ελληνισμού στη 

Μικρά Ασία και η διαδικασία του εξισλαμισμού, 11ος-15ος αιώνας, μετ. 
Κ. Γαλαταριώτου, εκδ. ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1996, σελ. 142.
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Σελτζούκων θα αρχίσει να παρακμάζει. Με τη νίκη 
τους κατά των Βυζαντινών στο Μαντζικέρτ (1071), 
και έναν αιώνα αργότερα στο Μυριοκέφαλο (1176), κο-
ντά στη Λαοδίκεια, μετέτρεψαν τη Μικρά Ασία σε χώ-
ρο εισβολής, κυριαρχίας και δημιουργίας πολλών τουρ-
κικών εμιράτων. Ως αποτέλεσμα αυτής της νέας κατά-
στασης άρχισε και η μεταστροφή μέρους των Ελλήνων 
στο Ισλάμ. Από τον 14ο αιώνα συναντώνται Έλληνες 
στους χώρους της νέας θρησκείας. Ο περιηγητής Ι-
μπντί Μπατούτα γράφει ότι συνάντησε στον ποταμό 
Κούμα, κοντά στην πόλη Ματζάρ, το αναχωρητήριο 
του μουσουλμανικού τάγματος Αχμεδιέ, στο οποίο, ό-
πως γράφει, «διεβίουν σε κοινή ζωή Δερβίσες, Άραβες, 
Πέρσες, Τούρκοι και Έλληνες».469 Ο δημιουργός του 
Σουφισμού, ο Τζελαλεντίν Ρουμί, χρησιμοποιούσε σε 
ποιήματά του ελληνικές λέξεις για να εκφράσει ιδέες 
και συναισθήματα. Δημιούργησε τον «τεκέ του Πλά-
τωνα» στο χριστιανικό μοναστήρι του Αγίου Χαρίτωνα, 
που κατέλαβε και μετέτρεψε σε έδρα των δραστηριοτή-
των του.470 Τα μελωδικά κείμενα των δερβίσηδων απο-
τελούσαν προσαρμογή των βυζαντινών μελωδιών στις 
νέες ανάγκες. 

Οι μουσουλμάνοι ιεραπόστολοι χρησιμοποιούσαν κά-
θε μέσο για να διευρύνουν την επιρροή τους στους χρι-

469. Bλαδίμηρος Mιρμίρογλου, Οι Δερβίσσαι, εκδ. Εκάτη, Αθήνα, 
2001, σελ.15.

470. Τάκης Σαλκιτζόγλου, «Η μονή του Αγίου Χαρίτωνος στη 
Σύλλη του Ικονίου», περ. Δελτίο Κ.Μ.Ξ., τόμ. 16, 2009, σελ. 119-
164.
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στιανούς και να ενισχύσουν τις τάσεις εξισλαμισμού. 
Τέτοιο ακριβώς τεχνικό μέσο υπήρξαν και οι τελετουρ-
γίες των δερβίσηδων του περσικής καταγωγής Τζελα-
λεντίν Ρουμί. Ο Ρουμί στόχευε να δημιουργήσει ένα 
«ευχάριστο» θρησκευτικό δόγμα για να προσελκύσει 
τους Έλληνες, τους οποίους απωθούσε η άχρωμη ισλα-
μική τελετουργία. Ένας Τούρκος συγγραφέας γράφει: 
«Οι Ρωμιοί ήταν ανυποψίαστοι από το θείο έρωτα και 
από τη μύχια ηδονή [σ.τ.σ.: του Ισλάμ]. Ο Μεβλανά, 
όταν διαπίστωσε πως δεν κατευθύνονταν προς τον ορθό 
δρόμο στερούμενοι τα θεία μυστικά, επέλεξε την ποίηση 
και την όρχηση, με τη δικαιολογία ότι οι Ρωμιοί είναι ε-
πιρρεπείς στις ευχαριστήσεις και αρέσκονται στα γλυ-
κόλογα. Για παράδειγμα, όταν αρρωστήσει ένα παιδί 
και δεν δέχεται το φάρμακο που του δίνει ο γιατρός, αλ-
λά ζητεί γλυκό, ο καλός γιατρός βάζει το φάρμακο στο 
γλυκό και έτσι του το δίνει».471

Την ίδια πάνω κάτω εποχή απαξιώνονται οι Τούρκοι 
ως καταστροφείς και απολίτιστοι. Φαίνεται ότι οι μου-
σουλμάνοι διανοούμενοι, που προέρχονται από εξισλαμι-
σμένες εθνικές ομάδες, αρχίζουν να αναπτύσσουν μια α-
πέχθεια προς τους εθνικά Τούρκους. Ο Μεβλανά Τζελα-
λεντίν Ρουμί, σύμφωνα με τον Εφλακί (1291-1360), έ-
γραφε: «Για την οικοδόμηση πρέπει να προσλαμβάνο-
νται Ρωμιοί εργάτες και για την κατεδάφιση το αντίθε-
το, δηλαδή Τούρκοι. Γιατί η δόμηση του κόσμου είναι ι-
διότητα των Ρωμιών, ενώ η καταστροφή και το γκρέμι-

471. Avcioglu, 1982, αναφ. Νεοκλής Σαρρής, ό.π., σελ. 88.
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σμα έχει ανατεθεί στους Τούρκους. Όταν ο Θεός δημιούρ-
γησε τον κόσμο έδωσε ψυχή σε ανυποψίαστους άπιστους 
[…] Εκείνοι ύψωσαν πάνω στους λόφους μαρμάρινες 
κορφές, πολλές πόλεις και φρούρια […] Αλλά ο Θεός έ-
τσι τα οργάνωσε ώστε με το χρόνο αυτές οι οικοδομές να 
γκρεμιστούν. Τότε ο Θεός δημιούργησε τους Τούρκους, 
προκειμένου, δίχως να αισθάνονται σεβασμό και λύπη, 
να γκρεμίσουν τις οικοδομές που βλέπουν. Οι Τούρκοι 
γκρέμισαν και ακόμα γκρεμίζουν. Αυτό θα κάνουν μέχρι 
τη συντέλεια του κόσμου».472

Για αυτή την τρομακτική αλλαγή στο πολιτικό και 
πολιτιστικό τοπίο της Μικράς Ασίας, ο Αλέξιος Μα-
κρεμβολίτης γράφει: «Δεν δοθήκαμε στους γιους και 
στις κόρες της Άγαρ σαν πρόβατα για σφαγή; Δεν εισέ-
βαλαν και κατέστρεψαν ολόκληρη τη χώρα μας; Δεν κα-
τοικούν στις περίφημες και ένδοξες πόλεις μας, δεν μετα-
χειρίζονται σαν δούλους τους κατοίκους που στο παρελ-
θόν ήταν εξευγενισμένοι και ευτυχισμένοι; Δεν σκορπι-
στήκαμε σ’ όλο τον κόσμο ως αιχμάλωτοι; Μετά από α-
ναρίθμητες σφαγές, δεν είναι η γη σπαρμένη με τα οστά 
μας; Δεν έριξαν τα σώματά μας στα όρνεα του ουρανού 
και στα θηρία της γης για να τα φάνε; Δεν πάει πολύς 
καιρός που όσοι επιβίωσαν έπεσαν σε σύγχυση και από-
γνωση και καταστράφηκαν. Δεν είναι για όλους αυτούς 
τους λόγους που καταστράφηκαν και ερημώθηκαν από 
τους κατοίκους τους οι πόλεις μας και η ύπαιθρος;».473

472. Νεοκλής Σαρρής, ό.π., σελ. 47-48.
473. Σπύρος Βρυώνης, ό.π., σελ. 559.
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Στις νότιες περιοχές του ισλαμικού Χαλιφάτου ανα-
δύθηκε μια νέα δύναμη, αυτή των Μαμελούκων Τούρ-
κων. Αυτοί προέρχονταν από τους σκλάβους των Αρά-
βων και τους μισθοφόρους. Στα μέσα του 13ου αιώνα ί-
δρυσαν στην Αίγυπτο το σουλτανάτο των Μαμελού-
κων. Το σουλτανάτο αυτό συμπεριέλαβε επίσης τα εδά-
φη της Συρίας και της Παλαιστίνης. Για να νομιμοποιή-
σουν την κυριαρχία τους στο Χαλιφάτο ανακήρυξαν ως 
χαλίφη έναν απόγονο των Αβασιδών, στερώντας τον ό-
μως από κάθε εξουσία. Στις τάξεις των Μαμελούκων 
συμπεριλήφθηκαν Μογγόλοι, Κιρκάσιοι, Έλληνες και 
Κούρδοι. Η γλώσσα των ηγετικών ομάδων δεν ήταν 
πλέον τα αραβικά, αλλά τα τουρκικά και τα κιρκασια-
νά.474 Στις ανατολικές περιοχές του ισλαμικού κόσμου, 
οι Μαμελούκοι Τούρκοι ίδρυσαν στο Δελχί σουλτανάτο 
(1206-1526). Στη συνέχεια η βόρεια Ινδία θα περάσει 
στην κυριαρχία των Μογγόλων Μουγγάλ. Η διάδοση 
του Ισλάμ θα συνεχιστεί μέσω των εμπορικών δρόμων 
της ανατολής και του νότου. Έτσι θα εξισλαμιστούν οι 
περιοχές της Ινδονησίας, της Μαλαισίας και των υπο-
σαχάριων περιοχών.475 

Από το 14ο αιώνα έως το 1918 η κύρια δύναμη του 
Ισλάμ θα είναι η Οθωμανική Αυτοκρατορία. Ο Βατι-
κιώτης αναφέρει τo τι συνέβη κατά την εποχή της μα-
κράς διάρκειας κυριαρχίας των Οθωμανών επί του συ-
νόλου του μουσουλμανικού κόσμου: «Η οθωμανική η-

474. Bernard Lewis, ό.π., σελ. 165-169.
475. Μircea Eliade-Ioan Couliano, ό.π., σελ. 178.
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γεμονία σε όλον τον ισλαμικό κόσμο οδήγησε στην εξα-
φάνιση της σκέψεως και σε διανοητική αδράνεια. Την ί-
δια εποχή που η χριστιανική εκκλησία έχανε με γρήγο-
ρο ρυθμό αυτόν το ρόλο, οι μουσουλμάνοι υφίσταντο μια 
τέλεια οργανωμένη επίσημη θρησκευτική διδασκαλία 
από μια προνομιούχο κάστα ιεροδιδασκάλων, οι οποίοι 
συγχρόνως κατέστησαν οι αναγνωρισμένοι ελεγκτές 
κάθε ισλαμικής σκέψεως και δράσεως».476 

Το 1453 η Κωνσταντινούπολη, η πρωτεύουσα του 
ανατολικού Χριστιανισμού, θα καταληφθεί από τους Ο-
θωμανούς και θα μετατραπεί σε έδρα του ισλαμικού 
Χαλιφάτου. Κατά την οθωμανική περίοδο, το σύνολο 
του ελληνικού κόσμου θα βρεθεί υπό ισλαμική κυριαρ-
χία. Αντικείμενο μιας ξεχωριστής πραγμάτευσης, που 
θα συνεχίζει τη μελέτη αυτή, θα αποτελέσει η περίοδος 
της οθωμανικής κυριαρχίας, οι σκοτεινοί αιώνες που θα 
ακολουθήσουν, οι πολύπλοκες κοινωνικές και ιδεολογι-
κές σχέσεις που θα διαμορφωθούν, η ισλαμική μεταμόρ-
φωση μεγάλων τμημάτων του ελληνικού πληθυσμού, η 
παράλληλη αύξηση της εξουσίας του ελληνικού Οικου-
μενικού Πατριαρχείου και η ένταξη στο ρωμαίικο μιλέτι 
του συνόλου των ορθοδόξων της αυτοκρατορίας.   

476. Π.Γ. Βατικιώτης, ό.π., σελ. 96.


